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Hanna Wróblewska

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 5090 posła Piotra Glińskiego z 30 września 2024 roku 
w sprawie działalności Instytutu Różnorodności Językowej Rzeczypospolitej, uprzejmie 
proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ad 1. 

Instytut został powołany Zarządzeniem Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 
25 kwietnia 2024 r. 

Ad 2. 

Do 9 października w Instytucie zatrudnionych zostało 6 osób w wymiarze 5,5 etatu. 
Pełnienie obowiązków dyrektora Instytutu do czasu przeprowadzenia konkursu powierzono 
15 maja br. dr Annie Wotlińskiej. Posiada ona stosowne wykształcenie (doktor nauk 
humanistycznych) oraz doświadczenie zawodowe obejmujące zarówno pracę 
w administracji rządowej (Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego, Ministerstwo 
Edukacji Narodowej, Ministerstwo Funduszy i Rozwoju Regionalnego), jak i w instytucjach 
kultury (Muzeum Historii Polski, Narodowy Instytut Polskiego Dziedzictwa Kulturowego 
za Granicą „Polonika”). Przez ponad dwadzieścia lat pracy w sektorze kultury poznała 
wnikliwie problematykę m.in. współpracy z organizacjami pozarządowymi, samorządowymi 
instytucjami kultury, edukacji kulturowej, zasad finansowania działalności kulturalnej. 
Pozostałe osoby zatrudnione w instytucie to główna księgowa, osoba odpowiedzialna za 
kadry (0,5 etatu), sekretarz odpowiedzialny za kwestie administracyjne, koordynator do 
spraw promocji i komunikacji oraz koordynator do spraw programu grantowego. Zespół 
sukcesywnie będzie uzupełniany przede wszystkim o pracowników, którzy będą się 
zajmowali koordynacją wspieranych i prowadzonych przez Instytut badań naukowych, 
stypendiów oraz wydawnictw. 

Ad 3. 

Budżet Instytutu w roku 2024 wynosi 1.500.000 zł.

Ad 4. 

Instytut ma za sobą niezbędne i czasochłonne prace związane z uruchomieniem 
podstawowej działalności. Zakończono wszelkie kwestie administracyjno-formalne, mające 
na celu uzyskanie numerów NIK, REGON, konta w banku itp., przeprowadzono niezbędne 
szkolenia, stworzono i wdrożono pierwsze najważniejsze dla początków działalności 
regulaminy, znaleziono i wyposażono tymczasową, jednak przewidzianą na dłuższy czas 
siedzibę (obecnie trwa jej wyposażanie). Przeprowadzono ponadto szereg konsultacji, 
w których wyniku powołano Radę Programową i określono podstawowe kierunki działań. 
Za najważniejsze w pierwszym okresie pracy instytutu uznano stworzenie kanałów 
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informacyjnych służących kontaktom, wymianie informacji i doświadczeń z podmiotami 
zajmującymi się działalnością będącą w obszarze zainteresowań instytucji. Trwają prace 
związane z wizualną identyfikacją nowego podmiotu, w tym budową strony internetowej, 
która służyć będzie ww. celom, a także popularyzacji wszelkich działań mających na celu 
ochronę i zachowanie dziedzictwa językowego Polski oraz popularyzację wielojęzyczności. 
Trwają także prace nad bazą danych podmiotów zajmujących się działalnością na rzecz 
języków i związanych z nim kultur mniejszości narodowych, etnicznych, społecznych. 
Jednocześnie prowadzone są analizy dotyczące otoczenia prawnego i instytucjonalnego 
mające na celu wypracowanie optymalnych zasad współdziałania z podmiotami, których 
profil działalności może być zbieżny z celami IRJR, m.in. z Radą Języka Polskiego przy PAN, 
Departamentem Mniejszości Narodowych MSWiA, Narodowym Instytutem Kultury 
i Dziedzictwa Wsi, Narodowym Centrum Kultury, właściwymi departamentami MKiDN, 
Komisją Wspólną Rządu i Mniejszości Narodowych i Etnicznych. Kończą się także prace 
związane z przygotowaniem regulaminu programu dotacyjnego, rozpoczęto rozmowy 
mające na celu przygotowanie i wdrożenie systemu rejestracji i obsługi wniosków 
o udzielenie wsparcia finansowego. Rozpoczęto także rozmowy na temat wydawnictwa dla 
dzieci oraz kampanii społecznej upowszechniającej wiedzę na temat różnorodności 
językowej w Polsce.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

PODSEKRETARZ STANU

Andrzej Wyrobiec
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